

强军论坛

中国新闻名专栏

前不久召开的中央经济工作会议强调,要辩证把握“稳”与“进”、“立”与“破”、守正与创新等关系,要求坚持稳中求进、以进促稳,守正创新、先立后破,系统集成、协同配合,充实完善政策工具箱,提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。改革是一个破旧立新的过程,破是手段,立是目的。新时代以来,在党中央坚强领导下,我国许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。实践证明,无论是完善过去的改革举措,还是根据实践需要探索新提出的改革举措,都必须坚持守正创新、先立后破,在破中立一中实现改革蹄疾步稳。

坚持守正创新、先立后破

刘锡权

守正创新是我们党在新时代治国理政的重要思想方法,体现了马克思主义唯物辩证法的要求。守正与创新相辅相成,体现了“变”与“不变”、继承与发展、原则性与创造性的辩证统一。守正是创新的基础,创新是守正的发展。守正,就是要守住方向、守住原则、守住立场、守住底线。创新,就是要准确把握时代大势,回应现实需要,大胆闯、大胆试,冲破思想观念的束缚,突破利益固化的藩篱,打开事业新天地。中国现代化的探索,是一个在继承中发展、在守正中创新的历史过程。守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。

“破立并举、先立后破”是中国实现经济快速发展和社会长期稳定“两个奇迹”的一条重要经验,是“稳中求进”这一党中央治国理政重要原则的内在逻辑,也是对改革规律和改革方略的深刻揭示。立在先开路,破在后紧跟。每一次立,都是对前一次破的提升;每一次破,又为新的立创造空间。先立后破,立是目的,为破打下坚实基础;以破促立,破是手段,为立打开更大空间。破是为了更好地立。立得住,才能破得好;只有彻底破,才能为更好立创造条件。

知常明变者赢,守正创新者进。改革不是改向,变革不是变色。我们的改革是有方向、有立场、有原则的。深化国防和军队改革是为了更好坚持党对军队的绝对领导,更好坚持人民军队的性质和宗旨,更好坚持我军的光荣传统和优良作风。我们必须牢牢把握坚持改革正确方向这个根本,在改什么、不改什么的问题上要有战略定力,不能在根本性问题上出现颠覆性错误。同时,要聚焦备战打仗,勇于开拓创新,扎实抓好既定改革任务落实。对定下来的改革举措要不折不扣贯彻执行,一心一意攻坚克难往前推,争当改革的促进派和实干家。

不立不破,立字当头。深化国防和军队改革大开大合、大破大立、蹄疾步稳。各级应用好“破立并举、先立后破”的方法论,把握好改革的时、度、效,掌握好改革节奏,控制好改革风险,有力有序推进改革,防止畸重畸轻、单兵突进、顾此失彼,实现“立中破”与“破中立”的动态平衡,把该立的积极主动立起来,该破的在立的基础上及时破、坚决破、彻底破,才能推动改革在“得其法”中不断取得新成效,为军队捍卫国家主权、安全、发展利益提供强大战斗力支撑。

(作者单位:武警广西总队)

官兵冷暖放心上 情注基层办实事

解放军总医院第六医学中心发挥优势完善为兵服务链

为守护官兵健康加油赋能

资源优势,在开展远程医疗服务的同时,定期深入边疆、海岛和任务一线开展上门服务,不但以优质服务保障赢得官兵赞誉,而且为推进医疗课题研究积累了数据。

说话间,该军领导向记者展示了机关梳理的“新年度服务清单”。清单上,为兵服务的具体举措、落实办法、完成时限、效果反馈、跟进落实责任人等信息一目了然。

据介绍,在优化军人门诊“一站式”服务的基础上,该中心深化“走出去”服务模式,对接协调基层部队建立多个“军事训练伤防治与运动医学研究基地”,把科学训练理念与训练伤防治方法一揽子“打包”,系统传授给基层卫生骨干和组训骨干,为官兵日常训练生活植入“健康因子”;借助技术赋能研发“智能随访系统”,对基层官兵病情治疗、训练伤预防等情况,定期开展智能语音回访,动态了解相关情况;结合官兵意见反馈和科室专业设置情况,利用辅助诊断、超声动态存储等信息系统,进一步提升诊疗效率和病例资料存储与分析科学性。同时,采取“网络+营区”巡诊模式,推进多部门协作智能医疗,从预防、诊疗、康复到愈后调适、训练,逐步形成全过程保障链条,把“让官兵少跑路”落到实处,进一步减少就医时间成本。

此外,他们还整合多个医学部建设优势,探索构建集前瞻预防、精准诊疗、快速康复于一体的服务模式;发挥深海救生、高压氧治疗、急性声损伤防治等学科优势,聚焦战创伤救治等开展集智攻关,取得一批成果应用于部队;多科室医疗骨干针对官兵反馈的疑难问题开展联合研究,尝试构建重症病内外科综合预防与救治体系,围绕常见病总结形成的高效救治模板,为基层卫生骨干遂行保障任务提供参考。

上次巡诊发现的问题解决了没有?又遇到哪些医疗难题?还有哪些帮带举措需要完善……此次巡诊活动中,该中心“冯理达专家医疗队”的医护人员带着这些问题,来到基层后顾不得休息便走进哨所、班排进行巡诊。其间,他们还围绕军事训练伤防治、高原常见病多发预防、防毒虫咬伤自救互救等,开展训练指导、组织专题讲座,并针对基层卫生骨干工作中遇到的具体问题开展指导帮带。

“只有贴近部队任务需求不断创新保障模式,才能切实把专业优势转化为为兵服务、保障打赢的卫勤能力。”该中心领导说,下一步,他们将针对部队演训实践中遇到的卫勤保障难题和现实需求,强化专家团队研究攻关的紧迫性和使命感,力争拿出研究成果接受实践检验;选派精干力量嵌入部队演训活动,探索野战卫勤模块化训练保障路子;创新战场救治技术,聚焦重点课题开展攻关精练,增强分级救治、分类救治、时效救治等方面能力,不断提升为兵为战服务质量。



西藏日喀则军分区拓展服务保障内容 “暖心套餐”送到一线

本报讯 郭军、记者郭丰宽报道:“太阳能手电筒、发热鞋垫、防寒艾灸贴……这些都是我们执勤时可随身携带的物资用品。”冬日高原,寒风凛冽,位于海拔4600多米的詹娘舍哨所内却暖意融融。当天,由西藏日喀则军分区机关抽组的服务小分队顶风冒雪,为官兵送来药品食品、蓄电设备和生活用品等。据了解,该军分区紧贴高原官兵训练生活实际,在前期发放大量物资的基础上主动靠前服务,扎实开展为兵服务举措落实落地,受到官兵欢迎。

“军分区防区点多线长面广,有的点位大雪封山期较长。我们在帮助基层做好物资冬储冬囤冬备的基础上,精准对接官兵需求拓展服务保障内容,尽最大努力保障官兵温暖过冬。”该军分区机关抽组的服务小分队队长李军介绍,工作中,他们指定相关部门抽组人员成立服务小分队,深入基层单位、偏远点位听取官兵意见建议,尤其是了解大家训练生活中尚未完全解决的现实难题,并据此针对性推出“暖心套餐”,最大限度做到按需保障。

新疆和田军分区加强基层通信网络建设

“信息高速”通到哨所

本报讯 赵金石、记者孙兴维报道:冬日的周末,新疆和田军分区神仙湾边防连宿舍里,一级上士郭翔翔与远在家乡的女儿视频通话,脸上洋溢着笑容。据了解,该军分区协调军地相关部门加强基层通信网络建设,极大方便了官兵工作生活。

如今,随着5G网络覆盖边防哨所,官兵参加线上学习、进行远程就诊、与家人联系等再也不是难事。二级上士祁龙对视频剪辑有着浓厚兴趣,课余时间他网购了相关书籍认真学习,成为连队的视频制作能手;二级上士王东借助网络视频学习特色菜肴烹饪技术,每次会餐都为战友奉上丰盛的菜肴;上等兵姜旭报报名学习网络课程《无土栽培技术》后,已开始尝试进行高原蔬菜种植……“信息高速”通到雪域哨所,为官兵提供了极大便利。“目前,仅我们连就有一半以上官兵通过线上渠道学习新技能。”神仙湾边防连二级上士李齐对记者说。

海军某支队整合资源集约组训——多舰骨干同舰强能

叶登峰 本报记者 向黎明



“请示射击!”“开火!”冬日,海军某支队南京舰在某海域开展实战化训练。面对“敌”舰袭扰,该舰火力全开,精准命中目标。

“与以往不同的是,组织此次射击的并非南京舰舰员,而是来自其他舰艇的参训舰员。”该支队领导告诉记者,训练中,他们紧贴作战任务需求整合训练资源,探索推开“一舰出海、多舰强能”集约组训模式,让不同舰艇的相同专业人员同舰参加训练,一次出航集中强化训练一批骨干,在互学互鉴中提升海上训练“性价比”。

海雾未消,硝烟渐浓。一轮打击后,南京舰机动转移至某潜训区,展开对潜搜索攻击科目训练。

在南京舰作战指挥室,口令声、键盘敲击声此起彼伏。规划搜索、判明情况、跟踪信号……来自常州舰的航海军官王再东精确推算航路信息,数名参训舰员密切协同、沉着应对。

记者走进听音员室,来自丽水舰的声呐班班长张银龙屏息凝神,目不转睛

地盯着显控台上的回波图形。“水下不明目标,回波清晰,跟踪稳定。”发现异常信号,他立即向指挥员报告。

南京舰值更官准确判明“敌情”,便接到情况通报:“我舰遭‘敌’鱼雷袭击,迅速进入战斗状态!”闻言,来自厦门舰的参训副舰长研判态势后果断下达打击命令,来自丽水舰的参训舰员迅速按照指令完成所有准备工作。

“发射!”刹那间,鱼雷猛地“扎”入海中,直扑“敌”潜艇。

“训练节奏快、强度大、要求高,对能力素质的提升是实打实的。”在南京舰上开展攻关精练,让参训的厦门舰副舰长感触颇深。他说:“一舰出海,练出了多舰组训的效果,这样的组训方式既优化训练资源、节约训练成本,又提升了训练效益,大家在协同配合中相互对照找差距不足、提升遂行任务能力。”

集中资源组训,促进能力升级。在上级统一协调下,该支队训练中还对多个兄弟单位的潜艇、飞机等作战力量,聚焦实战化训练课题,立体开展防空反导、协同攻防、联合反潜等多个科目训练,进一步深化训练成果。

夜幕降临,隆隆炮声响彻海天,一场夜间对海打击训练拉开帷幕……



近日,陆军某部组织官兵开展实弹射击训练。

代昌平摄

